

Интересная работа юных краеведов

Нынче нам довелось побывать в историко-краеведческом музее школы № 1. Собранные здесь экспонаты представляют большой интерес. Они позволяют взглянуть в далекое прошлое нашего края, представить жизнь людей, населявших территорию Кузбасса несколько сотен лет назад. Материалы музея, кроме того, служат прекрасным учебным пособием при прохождении курса истории в 5—10 классах. Поэтому отдельные уроки проводятся с обязательным посещением школьного музея, где ученики получают дополнительные, более глубокие сведения по тому или иному разделу истории.

Школьный историко-краеведческий музей был открыт два года назад. Создан он при самом активном участии школьников. Ежегодно под руководством учителя истории, неутомимого энтузиаста Михаила Георгиевича Елькина, они совершают экскурсии по родному краю. Раскопки, производимые юными историками, дают ценный археологический материал. Благодаря этому фонд музея непрерывно пополняется. На 1 июля 1955 года здесь имелось 2.000 различных экспонатов: орудия труда, оружие из железа, кости животных и людей, живших в VIII-X веках нашей эры. Экспозиция знакомит с хозяйственными, общественными отношениями и культурой племен второй половины первого тысячелетия нашей эры, обитавших в Гурьевском районе. В частности, в музее есть материалы, свидетельствующие о том, что в этих местах были погребены скотоводы и конные воины.

Кроме того, в витринах экспонированы некоторые палеонтологические находки, позволяющие восстановить животный мир Кузбасса эпохи палеолита.

Историко-краеведческий музей не ограничивает свою деятельность только сбором вещественных остатков. Он широко пропагандирует имеющиеся сведения о родном крае. Тов. Елькин умело направляет и организует творческую работу своих учеников. Собрав материал, школьники изучают литературу по краеведению, составляют письменные пояснения к экспонатам, делают доклады. Члены общества «Юный историк» подготовили 90 докладов на различные исторические темы. Нередко учащиеся при своих выступлениях используют экспонаты историко-краеведческого музея.

Доклады посвящаются не только результатам личного исследования участников экспедиций, но и важнейшим историческим датам. Так, в связи с пятидесятилетием первой русской революции в этом учебном году намечено разработать несколько интересных тем. Члены общества выступят с такими докладами, как «Красноярское вооруженное восстание и объединенный Совет рабочих и солдатских депутатов города Красноярска», «Читинское вооруженное восстание и Читинский Совет солдатских депутатов и смешанный комитет по перевозкам» и т. д.

Школьный историко-краевед-

ческий музей оформляет выставки, на которых демонстрируются находки и фотографии с пояснительным текстом. В частности, такие выставки были организованы на общегородской учительской конференции, сессии городского Совета, второй городской школьной краеведческой конференции. Ученики знакомили посетителей выставки с экспонатами, давали объяснения.

Надо сказать, что школьный музей приобретает все большую популярность. Его посещают рабочая молодежь, учащиеся школ, учителя не только Прокопьевска, но и Ленинска-Кузнецкого, Кемерово, Сталинска, Гурьевска, и других городов области.

Руководитель общества «Юный историк» и музея тов. Елькин ежегодно выступает с сообщениями о своей работе на областных учительских совещаниях.

Значение экспонатов музея выходит далеко за рамки простой школьной и краеведческой работы. Музейный фонд помогает уяснению общен исторических проблем. Известно, что Кузбасс является одним из наименее изученных в археологическом отношении районов. Наука плохо знает далекое прошлое нашего края. Работа М. Г. Елькина и его учеников помогает ликвидировать этот пробел в археологии Западной Сибири периода VIII—X веков нашей эры.

В распоряжении антропологов не было ни одного черепа человека, жившего в Кузбассе в первом тысячелетии нашей эры. Школьный музей отправил 24 черепа в институт этнографии Академии Наук СССР. Это открывает возможность восстановить историю формирования и развития физического облика северных алтайцев (шорцев, кумандинцев, телеутов и т. д.) и позволяет уточнить историю заселения древнего Кузбасса и последующего перемещения племен и народностей на территории Кемеровской области.

Работой школьного историко-краеведческого музея заинтересовались виднейшие ученые-археологи. Три последние археологические экспедиции школьников проведены по Открытому листу Академии Наук СССР. В апреле текущего года я был приглашен на пленум институтов истории, истории материальной культуры и этнографии Академии наук СССР. Помню, с каким живым вниманием слушали участники пленума доклад тов. Елькина, рассказывавшего о деятельности школьного музея и юных краеведов.

М. Г. Елькин совместно со своими учениками провел большую и важную работу по исследованию родного края. Школьный музей в настоящее время располагает достаточным количеством ценного и интересного материала для того, чтобы на его базе открыть городской краеведческий музей.

Надо полагать, что общественность Прокопьевска окажет всяческую поддержку энтузиастам-краеведам.

У. ЗРДНИЕВ,
археолог.

г. Сталиноск.